

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Logroño, un mes UNA peseta.—Fuera, trimestre, pago adelantado, en la Administración TRES pesetas.—Cuba y Puerto Rico, semestre DIEZ pesetas.—Países de la Unión Postal y Filippinas, semestre CATORCE pesetas.

LA RIOJA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
calle de Sagasta, número 25, bajos
TELÉFONO NÚMERO 7
Anuncios á precios convencionales.
Comunicados á 1 peseta línea.

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

PEREDA Oculista
Muro de la Penitencia, núm. 3, 2.
Consultas diarias y operaciones de 11 á 1 y de 3 á 4.
Gratía á los pobres.
D. ZABALA Oculista
Muro de las Escuelas, 5.
Consultas de 10 á 1 todos los días. Gratía á los pobres.

carreteros y de herradura perfeccionados; calcule lo que puede hacerse en Fomento con 100 millones de pesetas todos los años durante un periodo de tiempo indefinido, que es la carga que las deudas cubanas van á arrojar sobre nuestro presupuesto; y principiará á comprender lo que significa aquella guerra para una nación como España, agotada, sin recursos, con una población escasa y anémica, y como principal base contributiva una agricultura de secano y abrumada por la hipoteca; á comprender lo que debe España á la torpeza de sus estadistas, es decir, á su propia torpeza é imprevisión. Treinta poblaciones trabajadoras y honradas echarían las campanas á vuelo por un millón de pesetas para jornales; la suma justamente que una guerra limpia está consumiendo cada doce horas, desde hace dos años, sin ningún beneficio para la civilización, sin compensación ninguna para nosotros ni en territorio, ni en mercados, ni en horizontes para el porvenir!

COGNAC DELEYTO
Obtenido por destilación especial de Vinos Viejos legítimos de Jerez
CON APARATOS PRIVILEGIADOS
Cognac Marca 1 LEON
CLASES 1 2 3
EXTRA
A. DELEYTO & C.
Jerez de la Frontera

Más que ninguno otro país, ha debido hacer el nuestro.—á causa de la latitud de su territorio, desviado del paso ordinario de las lluvias, por su altitud y estructura orográfica su apartamiento del centro del continente europeo, que es el propio tiempo centro de la historia moderna, —una política preponderantemente económica; política agraria y política mercantil; de aprovechamiento de todas las aguas fluviales y de lluvia, de factorías en todos los lugares de producción y de consumo del planeta, de aperturas de vías de comunicación numerosas y baratas de modestia y de circunspección en su convivencia con los demás países. La educación del pueblo, el cultivo de la ciencia, la libertad política, las relaciones exteriores, el mantenimiento de la independencia, el orden interior, la expansión de la raza por nuevos territorios, venían en segundo término y requerían como necesaria condición aquella base económica. La cabeza y el brazo dependen de la oficina del estómago. Dime lo que un pueblo come y te diré el papel que desempeña en la historia. Spencer ha probado que el porvenir será de la nación que mejor se nutra. Ahora bien: España no produce la cantidad de sustancia alimenticia que necesita para estar bien alimentada; todas las noches, más de la mitad de los españoles se acuestan con hambre. He aquí por qué todo su pensamiento debería haberse concentrado en eso: en la despensa nacional, en el modo de proveerla, de buscar víveres, como hace Inglaterra, por toda la redondez del planeta. Desgraciadamente, ha hecho lo contrario: ha respetado, como caso de conciencia, la libertad salvaje de los ríos, arrojando la llave al mar; ha talado los montes; ha desparramado el patrimonio heredado de los concejos, ha consumido sus cortos recursos en construir unas cuantas carreteras de lujo, dejando aisladas á la mayor parte de las poblaciones, no le ha movido el ejemplo de los extraños á explotar una sola factoría; ha creado una pequeña industria para constituirse torpemente en su feudatario, en vez de impulsarla á alta marea para que diese á conocer el nombre y la bandera de la patria á todas las gentes y la enriqueciese con los incrementos inherentes al trueque de productos; no ha sentido pasión más que para las armas. España parece un enfermo de anemia que no se preocupa más que de sangrarse: su self-governement es una auto-haemotomía: aun no concluidas sus guerras actuales ya anuncia otra para el día en que aquellas terminen: ha hecho del siglo XIX una inmensa carnicería, y todavía no se ha hartado de sangre. Nadie diría sino que estaba gobernada según el consejo de sus más crueles enemigos.

Accidentes por la electricidad
Sin perjuicio de señalar otro día lo que todos pueden hacer en presencia de una de esas desgracias inevitables, dado el gran número de instalaciones eléctricas de alta tensión, daremos á conocer hoy los consejos más autorizados para auxiliar á quien haya sido víctima de tales accidentes.

de una corriente de 4.600 volt. Pareció muerto, pero hecha en él la respiración artificial, volvió á vivir.
Antes, á otro criminal, se le electroizó con una corriente de 1.800 volts, que actuó treinta segundos; el criminal se contrajo de tal manera, que rompió las fuertes ligaduras que le sujetaban; pero cuando cesó de actuar la corriente, el criminal, que cayó al suelo desplomado, comenzó á respirar y pudo notarse que vivía. Por cierto que no fué perdonado; le administraron morfina para calmar sus convulsiones, durante una hora larga que empleó para arreglar los conductores quemados, y se lo volvió á electroizar con 1.240 volts, abandonándole por muerto.

DESDE VITORIA
Se presenta con muy buen aspecto para esta ciudad la temporada veraniega. Un diario local asegura que la colonia veraniega va á ser muy numerosa, pues todos los hoteles están ya alquilados para familias distinguidas y acandaladas, y hay gran pedido de habitaciones para pasar en nuestra ciudad los meses del estío tan molestos en otras poblaciones, como agradables en la nuestra.

UNO DOS
Tracción de la lengua Abandono de la lengua
Segunda persona. Como la anterior, debe guardar ritmo en su faena que consiste en imitar la inspiración y la expiración. (El operador debe colocarse por detrás de la cabeza del operado).

de una corriente de 4.600 volt. Pareció muerto, pero hecha en él la respiración artificial, volvió á vivir.
Antes, á otro criminal, se le electroizó con una corriente de 1.800 volts, que actuó treinta segundos; el criminal se contrajo de tal manera, que rompió las fuertes ligaduras que le sujetaban; pero cuando cesó de actuar la corriente, el criminal, que cayó al suelo desplomado, comenzó á respirar y pudo notarse que vivía. Por cierto que no fué perdonado; le administraron morfina para calmar sus convulsiones, durante una hora larga que empleó para arreglar los conductores quemados, y se lo volvió á electroizar con 1.240 volts, abandonándole por muerto.

DESDE VITORIA
Se presenta con muy buen aspecto para esta ciudad la temporada veraniega. Un diario local asegura que la colonia veraniega va á ser muy numerosa, pues todos los hoteles están ya alquilados para familias distinguidas y acandaladas, y hay gran pedido de habitaciones para pasar en nuestra ciudad los meses del estío tan molestos en otras poblaciones, como agradables en la nuestra.

UNO DOS
Tracción de la lengua Abandono de la lengua
Segunda persona. Como la anterior, debe guardar ritmo en su faena que consiste en imitar la inspiración y la expiración. (El operador debe colocarse por detrás de la cabeza del operado).

EL DEBATE POLÍTICO

Se prepara en el Congreso una discusión muy interesante, en la cual se examinarán los principales hechos ocurridos en España desde hace un año.
Esto debate arranca del «bill» de indemnidad pedido por el Gobierno, y del que damos un ligero extracto.
Pide la aprobación de la conducta observada por el gobierno en la ampliación de las reformas de 1895.

CORRIDAS DE TOROS

EN MADRID
Con una media entrada se verificó la corrida anunciada para el jueves. El primer toro que, como los cinco restantes, pertenecía á la ganadería del marqués de los Castellones, se llamaba «Pajarillos», y era de pelo negro. Con voluntad tomó 5 varas y mató 2 caballos.

más que un paso de indiferencia al olvido de los deberes, era de esperar que más ó menos tarde por pueriles motivos ó fútiles pretextos, cayeses en el abismo de tu deshonra. Creo que hasta hubiera podido referirte las escenas que mediaban todas las noches entre vosotros en vuestra cámara nupcial: no tienes hijos, amigo mío, ¿y no deduces de esto un millón de cosas, un espíritu observador? Ciego tu por el amor, no te era posible percibirte de la frialdad natural en una mujer, á la que has ido formando para Félix de Vandenesse. De no obrar así y haber notado su frialdad, debías haber atribuido, consecuente con la estúpida jurisprudencia de los casados, su fría reserva á virginal inocencia. Tú creías, sin duda, que ella permanecería virtuosa en una sociedad cuyas mujeres se dicen al cido lo que los hombres ni tan sólo se atreven á insinuar entre sí, una sociedad en la que todo cuanto un marido no enseña á su mujer su especificado, comentado bajo un abanico, riendo y charlando á propósito de un proceso ó de una aventura. Si tu mujer amaba los derechos sociales que conquistaba con el matrimonio, sus deberes le parecieran un poco pesados. Tú no veías nada de esto; tú te ahondabas mil abismos, pero los cubrías de flores; tú obedecías insensiblemente á la ley que rige al común de los hombres, ley que había yo deseado no prevaleciese contra tí. No te faltaba más, amigo mío, para ser tonto rematado, sino que vinieses diciendo: —Sería una intriga si me hiciese traición: yo he hecho aquello, esto, haré más aún, iré por ella á la India, etc. ¿Has vivido en París, Pablo mío has tenido el honor de ser amigo de Enrique de Marsay para resultar ignorante de las cosas más vulgares, de los primeros principios que mueven el mecanismo femenino, del alfabeto de su corazón? Suicidarse, ser encerrado en Santa Belagia, matar en desafío veintidos hombres, abandonar siete jóvenes, víctimas de una promesa, ser criado de Laban, atravesar el desierto, arrostrar el

te con Montrewean, Ronquerolles y otros amigos que también conoces, hubiera podido decirte algo de esta intriga, que empezaba á enredarse cuando yo partí; entonces veía yo apuntar los gérmenes de tus desgracias. Pero ¿qué caballero bastante depravado se hubiera atrevido á sembrar entre vosotros semejantes discordias, sin haber oído antes alguna sinfonía conyugal? Quién hubiera osado estorbar á tu mujer? Quién hubiera sido capaz de romper el ilusionado espejo en donde se miraba uno de nuestros amigos? Acaso no son las ilusiones las riquezas del corazón? No era tu esposa amigo mío, una mujer á la moda, en toda la extensión de la palabra? Tan sólo pensaba en sus triunfos, en su tocador; asistía á los Batos, á la Opera, al baile; se levantaba tarde, iba al bosque, comía fuera de casa ó daba banquetes en la propia. Esta vida es para las mujeres lo que la guerra para los hombres; el público tan sólo ve los vencedores, olvida los muertos. Si alguna dama de delicada compleción no puede soportar tal género de vida y muere, las que lo resisten deben tener una organización de hierro, hija de su escaso corazón y de su excelente estómago. En esto estriba principalmente la razón de la insensibilidad, del frío de los salones.

Las almas bellas viven solitarias, las naturalezas débiles sucumben, y tan sólo quedan en el mundo social los zánganos y los parásitos. Tu mujer se acomodaba perfectamente á este género de vida, á la que parecía habitada ostentándose llena de leznia y de belleza. ¿Qué inferir de esto? Fácilmente colegí que ella no te amaba, al paso que tu la adorabas como un frenético. Para hacer germinar el amor en aquella naturaleza silenciosa, no eras tú el más á propósito, habiéndose necesitado un hombre de hierro. Félix es el complemento de Natalia. Verdaderamente no era cosa muy difícil el adivinar que tu esposa era indiferente á tu amor, y no mediando

escribí mis temores son vanos he infundados; Natalia es un ángel de virtud. Cuando Félix de Vandenesse arrastrado de su pasión por ella se permitió alguna señal, dudada, tan solo advertí el peligro á Natalia, y ella me contestó dándome las gracias de tal manera y con tanta pasión, que me conmoví. Me dijo que su reputación no permitía que un hombre abandonase bruscamente su casa, pero que ella sabría despedirse poco á poco. En efecto, desde entonces, cada vez le recibí con más frialdad, y todo se terminó satisfactoriamente. Esta es la única cuestión que hemos tenido en el espacio de cuatro años, si puede llamarse cuestión un amistoso diálogo. Adiós, amigo Enrique; soy hombre. La desgracia me ha aplastado con su peso, me humillo y parto. La miseria y Natalia son términos imposibles de conciliar. Nadie podrá tener queja de mí; el balance entre mi activo y pasivo es exactísimo, pero si por casualidad mi honor quedase á descubierto no satisficidose todas mis deudas hasta el último sueldo, cuento contigo. En fin, si ocurriese algo grave, puedes escribirme con sobre al gobernador de la India en Calcuta; me anen con él algunas amistosas relaciones, y se me guardarán las cartas precedentes de Europa. Deseo, amigo mío encontraré el mismo á mi vuelta; burlándote de todo, pero accesible al sentimiento ajeno cuando este sentimiento es tan grande como tu nobleza. Tú te quedas en París, yo cuando leas estas líneas estaré gritando: ¡A Cartago!

Del marqués Enrique de Marsay al conde Pablo de Manerville
«Es decir, señor conde, que te hundiste; el embajador ha zozobrado. Hé ahí todas las bellas cosas que hacías

«Cabrito» se llama el tercero, de pelo negro. De salida arremetió contra un burladero en el que se hallaba Moyano, salvándose este de milagro. Voluntario y de poder tomó 5 varas matando 3 caballos. Guerrita se adorna en los quites. Moyano puso dos pares de rehiletes de magistral manera, por lo que escucha una ovación. Pulga de Triana cumple con medio. Bombita pasa al toro con valor y da dos pinchazos, terminando con una estocada algo caída. Palmas.

«Chimeneo», berrando en negro y bragao, era el cuarto. Mazzantini se salva de una arrancada del toro saltando por encima de un burladero. Bravo y de poder, tomó el animal 6 varas matando un caballo. Egaterillo y Hierro le colocaron 3 pares de banderillas regulares. Mazzantini dio ocho pasas y suelta un pinchazo, más pasas y una estocada regular volviendo la cara.

«Rodato», negro lombardo y muy parado tomó 4 varas por un caballo. El maestro Chusca, que es muy aficionado a la fotografía, envía a Guerrita una que hizo de él el domingo último. Se pide que el animal sea condenado a fuego, pero se opone el Guerra y al final se le colocaron al bicho tres pares de los ordinarios y muy regularmente, por Juan y Pataterillo. Guerrita le pasa con algunas precauciones al toro y lo hace lóblar de un volapie bueno. (Muchas palmas)

«Hortelano», de pelo cárdeno, codicioso y de poder, fué el sexto. El servicio de caballos es tan detestable, que el público promueve una bronca. Mazzantini hace salir al ruedo a todos los picadores. El toro tomó ocho varas y mató cuatro caballos, dando lugar a que trabajaran las cuadrillas. Ostioncito y Pulga de Triana, colocaron aceptablemente los pares reglamentarios. Bombita concluye con el bicho de tres pinchazos y un volapie superior. (Palmas.)

GRAVALOS

Sin el más pequeño incidente se hizo el escrutinio de las últimas elecciones para concejales, habiendo sido elegidos para cubrir las cinco vacantes del Ayuntamiento tres fusionistas y dos republicanos, cuya elección se ha hecho en personas que merecen buen concepto al vecindario gravalense.

El día 18 tuvimos la honra de saludar a nuestro apreciado y particular amigo don Antonio Andrés del Villar, celoso inspector de primera enseñanza de esta provincia, quien con motivo de girar la visita a las escuelas públicas de esta villa ha pasado el día entre nosotros. Al siguiente día se reunió la junta local en la sala de sesiones y acompañados del señor Inspector se pasó a la escuela de niños a las ocho de la mañana a girar la visita, habiendo salido de ella complacido en vista de los adelantos que han obtenido los niños después de la última visita, debido esto al incansable celo, bondadoso carácter y vastos conocimientos que posee nuestro querido amigo y profesor don Joaquín Abril Gortea, a cuyo cargo ha poco tiempo se halla esta escuela, haciéndose notar las pocas faltas de los niños a clase, y dándose el caso de que varios niños desobedecen a sus familias si a las horas de clase les mandan algún recadito que les haga perder el tiempo.

Terminada esta visita, se pasó a la escuela de niñas, la cual se halla a cargo de la simpática y amable señorita doña Teresa Ascarza, donde las niñas ataviadas con sus mejores trapillos, con orden correcto y una disciplina inmejorable, recibieron muy cortesmente a la junta, mereciendo después de la visita, tal concepto al señor Inspector y Junta local, la desentoladura con que contestaron en todas las asignaturas, que el señor Andrés del Villar felicitó cordialmente a la digna profesora y discípulas, encareciendo a la Junta local, las visitas y exámenes necesarios, (estímulo grande para los niños) al objeto de no dejarles decaer de la altura a que se hallan. Del resultado de la visita pueden considerarse dichosos los padres de familia que cuentan con profesores tan dignos, para inculcar en los tiernos corazones de sus hijos los primeros rudimentos de enseñanza, religión y moralidad.

La cosecha de cereales que prometía ser inmejorable, ha quedado reducida a mediana, por la gran sequía, y esto pudiera quedar en mala si dentro del corriente mes, las cataratas del firmamento no nos mandan agua copiosa.

De vinos se han hecho en la semana pasada algunas ventas, unas 2.000 cántaras al precio de 2 y 2'25 pesetas cántara.—E.

DE ACTUALIDAD

La beligerancia

Ayer tarde recibimos de nuestro correspondiente en Madrid el siguiente telegrama: «Madrid 21.—1'30 t. Según despachos de Washington, el senado norteamericano procedió a votar la proposición Morgan favorable a los insurrectos, acordando casi por unanimidad, pues sólo catorce senadores votaron en contra, que debía declararse el estado de guerra en Cuba y en consecuencia, los Estados Unidos, conservando su neutralidad, reconocen el derecho de beligerancia a los separatistas cubanos.»

Este acuerdo, tomado hace un año, constituía una peligrosa práctica del derecho internacional. Reconocer facultades de que sólo gozan los Estados a turbas más ó menos numerosas que sólo de nombre tenían instituciones para hacer cumplir el derecho y que ni aún nominalmente ejercían jurisdicción constante en ningún punto de la isla, era una cosa nueva y dada a graves complicaciones. Hoy es simplemente ridículo reputar como ejército beligerante a esos restos dispersos y minúsculos de la rebelión, restos que por muy hinchados que aparezcan a través de los cristales separatistas no pueden hacer el bulto suficiente para que las cortes de una gran nación se ocupen en serio de ellos.

El efecto que producirá el acuerdo del Senado norteamericano será, por tanto, de sorpresa, cuando no de risa; y por eso no merece detenida discusión; y si no concretamos el asunto a la copia del telegrama en la sección correspondiente, es por comunicar a los lectores que no sigan la marcha política de aquella nación, algún antecedente que le explique cómo sin haberse vuelto locos aquellos padres graves, han podido tomar un acuerdo tan insensato.

El nuevo presidente, Mac-Kinley, y la mayoría de su partido son proteccionistas en grado exagerado, y por esta política arancelaria ha llegado aquel al puesto que ocupa. Así es que el principal interés del partido que pudiéramos llamar ministerial, es el cambio de tarifas aduaneras.

Ahora bien: este proyecto de ley no saldría del Senado si los amigos de los insurrectos se empeñaban en hacer obstrucción, y comprendiendo así han empuñado tal arma, obligando a la mayoría a llegar a un arreglo por el cual se concede a los llamados «jingsos» esta satisfacción, y los demás sacan adelante lo que para ellos encierra primordial interés, que es el proyecto de tarifas de Mac-Kinley.

Y por tales derrotos se ha llegado a dar una campanada internacional desfavorable para España.

LA HELADA

A las noticias que dábamos el último martes acerca de los daños causados por las heladas tardías en los viñedos franceses, hemos de añadir otras que vamos en el *Elair* llegado ayer.

Dice este periódico que si los telegramas recibidos al día siguiente de la helada eran desconsoladores, las referencias recogidas después indican que los daños son más graves de lo que se temía.

En los alrededores de Angers el perjuicio es muy desigual, pues mientras al Sar han sufrido poco las viñas, al Norte se ha perdido la mitad de la cosecha.

En Sanmar la mayor parte de las cepas han perdido todas sus yemas.

En Monlucón la pérdida es casi total y los labradores que habían emprendido con gran fe la reconstitución del viñado, están abatidos.

En los alrededores de Pay-de-Dome, hay pueblos donde sucede lo mismo, y la cosecha total se verá muy disminuida.

En ciertos pueblos de Cote-d'Or, el agua apareció cubierta por un cristal de hielo de tres milímetros. Las pérdidas son grandes.

En los alrededores de Dijón, sobre todo en Semur y Châtillon el desastre es general. Las pocas viñas que se han librado sólo darán la tercera parte de una regular cosecha.

En Nolsy, grandes pérdidas. En los alrededores de Besanoe todas las plantaciones han sido literalmente devastadas. En Puligny, Bassagny, Santenay, Chaidas y otros pueblos no se hará vendimia de vinos finos.

En el Yonne, los padricos han concluido con lo poco que dejó la helada. «Es preciso —dice un correspondiente— recorrer kilómetros enteros para encontrar un sólo botón ó yema». Se calculan las pérdidas en 15 millones de francos.

En Cher, Nièvre, Indre y otros puntos, la pérdida es de las tres cuartas partes de la cosecha.

En Champagne la consternación es general. En Epernay, Dizy, Damery, Ay, etc., los daños son muy importantes, y los viticultores han suspendido todas las faenas del campo.

En la Gironde se preocupan más del mildew y del blak-rot, cuyos síntomas ya se han notado, que de las heladas.

SENTENCIAS

La Audiencia provincial ha dictado las siguientes sentencias:

Condenado a Lucio Morales León; vecino de Aldanueva de Ebro, a la pena de dos meses y un día de arresto mayor y multa de cien pesetas, por el delito de resistencia a la autoridad.

Se condena también a Victoriano Boidán y Boidán (a) Pita, vecino de Haro, en la multa de 125 pesetas é indemnización al lesionado de la cantidad de treinta pesetas.

El 19 de diciembre último, con motivo de una disputa, que con ocasión de juego tuvieron en una taberna de la ciudad de Haro el procesado y su vecino Miguel Carranza, salieron desafiados a la calle, y en la lucha resultó herido con arma blanca en el antebrazo izquierdo el Carranza.

A Emilio Urquía Sagredo (a) Candelas, vecino de Haro, se le impuso la pena de cuatro años y dos meses de presidio correccional, sin que le sirva de abono la mitad del tiempo de prisión sufrida, por ser reincidente.

El once de diciembre próximo pasado penetró el Candelas en la caadra de Pedro Medrano sustrayendo cuatro capones y dos gallinas, valorados en 14'50 pesetas.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE HOY 22 de mayo.—Santa Rita de Casia y Santa Quiteria.

La Misa y Oficio divino son de la Aparición de Cristo, con rito doble y color blanco.

SANTOS DE MAÑANA 23 de mayo.—La Adoración de Santiago Apóstol, Santos Desiderio y Basilio, mártires y San Miguel, ob. y cf.

La Misa y Oficio divino son de La Aparición de Santiago, con rito doble de segunda clase, y color encarnado.

CULTOS PARA HOY

En Santa María de la Redonda, a las seis de la tarde, el ejercicio de las Flores de Mayo, dando principio con el santo Rosario, al que sigue una breve meditación y Salva.

En el Convento de la Enseñanza, a las cinco de la tarde, da principio el ejercicio de las Flores de María con el santo Rosario, meditación y cánticos por las Religiosas del mismo.

CULTOS PARA MAÑANA

En Santa María de la Redonda, da principio la solemne novena en honor de la Reina de los Angeles y Madre del Amor Hermoso. El sermón lo pronunciará el Dr. D. Felipe García Esudero, y versará sobre «La Concepción de María Santísima».

En el convento de San Agustín, la Confraternidad de la Santísima Trinidad, celebrará mañana los cultos mensuales que previenen sus estatutos.

A las siete de la mañana habrá misa de Comunión general. A las cuatro y media de la tarde, los ejercicios de costumbre.

Mañana, domingo, las misas de hora son como a continuación se expresan: A las seis y media, a las cinco, seis, siete y ocho. A las nueve y cuarto misa mayor y a las diez la misa rezada de costumbre.

Imperial Iglesia de Santa María de Palacio, a las seis, siete, ocho y nueve. A las nueve y media misa mayor.

En Santuario el Real, a las cinco y media, seis y media, siete y media, ocho y media y nueve. A las nueve y media misa mayor.

En el Seminario, misa a las once.

Salvador a Adoración, a las nueve, misa rezada.

En las Siervas de Jesús, a las siete y media.

Carmelitas, todos los días de fiesta, a las siete y media, misa mayor.

AVISOS Y NOTICIAS

En la sesión de hoy se ocupará el Ayuntamiento de los siguientes asuntos:

1.º Informe de la comisión de Impuestos en la instancia de don Eusebio Jiménez.

2.º Resolución dictada por el Ministerio de la Gobernación, respecto del mozo Juan Cruz Torralba y Teasta, últimamente sortado en la zona de Reclutamiento de Logroño.

3.º Oficio del Gobierno militar, solicitando el arreglo de los andenes de paso a los cuarteles de caballería é infantería.

4.º Don Rafael Arias, solicita se le expida certificación sobre los informes formulados por la comisión de propios, Policía rural y del señor teniente alcalde, encargado de la jurisdicción de campo, relacionados con el asunto de la Rad de Varea.

5.º Don Florentino Mayoral Ortigosa, solicita vecindad.

6.º Acta de subasta para el arriendo de las sillas del paseo de las Dúrcias.

7.º Propuesta en tema para el nombramiento de la Junta municipal de Sanidad durante el bienio de 1897 á 1899.

Informe de la comisión de Hacienda en la instancia de don Secundino Rivera, que pide jubilación.

9.º Nombramiento de comisionado para asistir al juicio de exención.

La función anunciada para anoche en el teatro, fué suspendida por la grave enfermedad del actor señor Vidal y la copiosa lluvia que casi sin interrupción descargó toda la tarde sobre la población.

Se verificará esta noche con el programa pendiente, si causas imprevistas no obligan a la empresa a variarlo.

El próximo viernes saldrá para Vitoria, con objeto de tomar parte en las maniobras, el regimiento de caballería de Albuera.

La Administración de Hacienda dice á los Ayuntamientos de la provincia:

«Muy en breve se publicará el repartimiento de la contribución territorial por riqueza rústica y pecuaria, correspondiente al próximo año económico; pero como antes precisa la aprobación de los apéndices al amillaramiento, según determina el art. 58 y siguientes del reglamento de 30 de septiembre de 1885, se recuerda á los Ayuntamientos y juntas periciales el exacto cumplimiento de aquel servicio, en la inteligencia que aparte de la multa que habrá de imponerse á las corporaciones morosas, no podrán aprobarse los repartimientos individuales sin la previa presentación de los referidos apéndices, siendo responsables los Ayuntamientos y Juntas del importe de las contribuciones que no puedan ponerse al cobro en el plazo reglamentario. Para evitar tales responsabilidades se dicta la presente circular, confiando en que las corporaciones que se hallan en descubierto se apresurarán á remitir los referidos apéndices, en la inteligencia que si transcurren seis días sin que lo verifiquen, se dará cuenta y propondrá al señor Delegado la adopción de medidas coercitivas.»

Por falta de licitadores no ha tenido efecto la subasta para el suministro de garbanzos, leche, patatas, aceite, pan, tocino, vino y carne con destino á los establecimientos provinciales, acordando la Comisión provincial anunciar una nueva subasta que tendrá lugar en los días 7 y 8 de junio próximo, comenzando el acto á las nueve de la mañana

Por un error de caja, apareció ayer en la sección de noticias, que la subasta del papel para la impresión del «Boletín oficial» y listas electorales, había sido adjudicada á don Vicente Castrillo, bajo el tipo de 2'25 pesetas la resma, debiendo entenderse 5'25, que componen 520 resmas, cuyo valor total es de 2.730 pesetas.

Por término de quince días se anuncia la vacante de subdelegado de veterinaria del partido de Torrejilla de Cameros, cuyo cargo se ha de proveer entre los profesores veterinarios que reúnan las condiciones exigidas por la ley.

Por referirse a un estimado paisano nuestro, copiamos de un diario de Zaragoza:

«En la capilla de Ntra. Sra. del Pilar, esperaba, como ya digimos, el C. bildo, á los señores marqueses de Polavieja.

Entre el M. I. S. Canónigo Arcediano don Florencio Rodríguez y el general se cruzaron las siguientes palabras:

«Excmo. Sr.:

Al poner vuestras plantas en este lugar sagrado, santificado por la presencia de María

Santísima, viniendo aun en carne mortal y regado por la sangre de tantos ilustres mártires, el Cabildo Metropolitano; á nombre de su Prelado y del suyo propio, saluda y felicita á S. E., y en él al soldado católico, valiente y pundonoroso, y desea fervorosamente que esta felicitación y este saludo, vaya en aras de la protección de la Virgen Santísima á nuestros valientes generales, jefes, oficiales y soldados que tan valerosamente defienden la honra é integridad de nuestra Patria en Cuba y Filipinas.

La contestación del marqués fué como sigue:

«Gracias Sr. Arcediano; la emoción que embarga mi corazón no me permite expresar de otra manera que no olvidando jamás á Zaragoza, ciudad heroica.»

Café del Siglo.—Función para esta noche. La aplaudida zarzuela en dos actos, cuyo título es

SENSITIVA

NOTA. En breve estreno de varias obras que oportunamente se anunciarán.

Dicen de Vitoria: «Ayer tarde circularon rumores de que en la línea del ferrocarril del Norte y en punto próximo á la estación de Alegría, de esta provincia, había ocurrido un siniestro ferroviario.

Se hablaba del descarrilamiento de un tren con muertos y heridos.

Lo sucedido fué que en la carretera de Alegría un carruaje que conducía algún cargamento cayó por un terraplén quedando destrozado completamente.

El individuo que lo dirigía resultó con algunas contusiones de bastante importancia en la cabeza. Se llama Francisco Alvarez.»

Anoche llamó la atención del público el escaparate de la librería de «El Riojano», en donde se expuso con otros varios, un magnífico Misa! de piel de Rusia con riquísimos dorados mosaicos en las tapas, rosetas y cantoneras estilo Edad Media, registros góticos de cintas de seda superior brochado, cortecantos y contracantos dorados.

El estuche donde se encierra, es de raso el interior y piel el exterior, con una placa dorada en la que se lee: «El Cabildo y Beneficencias de la Insigne Iglesia Colegial de Logroño, á su Abad Ilmo. Sr. Obispo preconizado de Osma.»

Destinos de caballería. El teniente coronel don Luis Andriani, del regimiento Reserva de Guadalajara al de Lanceros de la Reina.

El capitán don Antonio del Rey, que estaba destinado al de Lanceros de la Reina, continuará en el de Albuera, y don Segundo Ortiz Ruiz, pasará al de Talavera.

El capitán don Daniel Ruiz López, de replazarse en esta región, al de Lanceros de la Reina.

Café Universal.—Gran función para esta noche, á las nueve y cuarte en punto.

1.º La graciosa zarzuela en un acto, que se titula

YA SOMOS TRES

2.º La preciosísima zarzuela en un acto, que se titula

EL MONAGUILLO

estrenada anoche con extraordinario éxito por los artistas de esta compañía, solicitados al proscenio por el escogido público.

En *El Correo Español*, de Buenos Aires, vemos esta noticia que se refiere á un paisano nuestro, don Baldomero López de Anguiano.

«Para festejar el bautizo de un niño hijo del farmacéutico don Baldomero López, varios amigos de éste se reunieron en su casa y después de una pequeña fiesta y en medio del mayor entusiasmo decidieron demostrar prácticamente su amor á la patria y al efecto procedieron al remate de varios objetos, destinando su producto á aumentar la suscripción para la compra del barco.

Dióse principio el remate por un abanico de la señora doña Teresa R. de Búa (argentina), y luego una botella de Jerez y varias copas.

El producto fueron 260 pesos curso legal. Los nombres de las personas que tomaron parte en el remate, son:

Don Indalecio Cibrián, 24 pesos; don Trifón García, 33; don Baldomero López, 18; don Celestino García, 17'50; don Juan Mar-

¿Por qué no fuiste franco conmigo? Si me hubieras dicho una sola palabra, amigo mío, te hubiera hecho conocer tu situación. Tu mujer no ha querido prestarme su garantía. ¡Pueda esta sola frase hacerte caer la venda de los ojos! Y si no fuese suficiente, sabe que tus letras de cambio han sido protestadas á demanda de un tal Solonet, notario en Bardeos. Este usurero, en empujón, venido de la Gascuña tan sólo para enredar, es el pseudónimo de tu muy virtuosa suegra, acreedora real de los cien mil francos que no han llegado á tí sino mermados hasta setenta mil, por concepto de intereses. Comparado con Mad. Evangelista, el papa Gobsbeck era una seda, un merengue á la vainilla, un calmanete, un tío rico sin herederos directos. Tu coto de *Belle-Rose*, será buena presa de tu mujer, á la que su madre entregará la diferencia entre el precio de adjudicación y el montante de su lote. Mad. Evangelista se quedará con Guadet y Grassol, y también son tuyas las hipotecas que pesan sobre tu hotel de Bardeos, cuyas escrituras están estendidas á nombre de unos espantajos que le procuró el dicho Solonet. De esta manera estas dos excelentes criaturas llegarán á reunir ciento veinte mil de renta ó sea el producto de todos tus bienes, amén de treinta y pico de miles de francos que las gatitas poseen en inscripciones del gran libro. La garantía de tu mujer era inútil. El antes citado Solonet ha venido esta mañana á ofrecerte en reembolso de la suma que te ha prestado, un traspaso en buena forma de mis derechos. La cosecha de 1825 que guarda tu suegra en las bodegas de Lanstrac, te basta para pagarme. Estas dos señoras han calculado que al recibir de cualquier aviso mío ó ajeno, abriéndote los ojos, estarías ya en alta mar, pero te envío mi carta por un correo particular á fin de que llegue á tiempo á tus manos, y puedas seguir mis consejos.

He hecho hablar á este Lecuyer, y le he recogido en

sus mentiras, en sus palabras y en sus reticencias, los hilos que me faltaban para hacer reaparecer la trama entera de la conspiración doméstica urdida contra tí. Esta noche, en la embajada de España, cumplimentaré, lleno de asombro, á tu suegra y á tu esposa: haré la corte á Mad. Evangelista, abandonaré tu partido, diré pesetas de tí, pero asustadamente, pues si me propusase, descubriría antes de tiempo mis intentos esa Mascarille con faldas. ¿Por qué te has enemistado con ella? He aquí lo que yo deseo saber. Si hubieras tenido el talento de enamorarte de la madre, en vez de entontecerte por la hija, quizás hoy fueras par de Francia, duque de Marnerville, y embajador en Madrid. A haberme llamado á tu lado cuando andabas ya en tratos con ellas, yo te hubiera ayudado á conocerlas, y las hubiéramos analizado antes de contraer ningún compromiso: algunos útiles consejos te hubiera esto reportado. ¿No era yo el único amigo tuyo, capaz de respetar á tu mujer? Debía yo infundirte temor? Esas dos mujeres, después de haberme juzgado, me han cobrado miedo y han procurado separarnos. No te hubieran devorado á no estar tú tan serio conmigo. Tu esposa ha entrado por mucho en el enfriamiento de nuestras relaciones de amistad; como la aconsejaba su madre, á quien ella escribía dos veces á la semana, sin sospecharlo tú tan siquiera. He reconocido á mi Pablo en este detalle cuando lo he sabido. Dentro de un mes será bastante amigo de tu suegra para que me explique la razón de ese odio hispano-italiano que te consagra á tí, el mejor hombre del mundo. Teaborrecerá ella antes de que su hija amase á Félix de Vandenesse, ó techecha á la India tan sólo para que Natalia sea tan libre como puede serlo en Francia una mujer separada de su marido, de cuerpo y bienes? Este es el problema. Me figura verte saltando y ahullando al leer que tu esposa ama con locura á Félix de Vandenesse. Si no se me hubiese ocurrido hacer un viaje por Orien-

presidio, cubrirse de gloria, de vergüenza, rehúsar como Nelson una batalla por besar un hombre de lady Hamilton, destrozarse como Bonaparte el ejército del viejo Wurmser, delirar como Rolando, romperse una pierna por bailar seis minutos con una mujer.... ¿Qué tiene que ver esto con el amor?

Si este sentimiento se determinase con tales hechos, el hombre sería muy feliz: algunas proezas hechas en un momento de deseo arrojarían en sus brazos la mujer amada. El amor, Pablo, es una creencia como la de la Inmaculada Concepción de la Virgen; se siente ó no se siente, ¿Para qué sirven los laureles, arroyos de sangre, riquezas, si ese es un sentimiento involuntario é insusceptible. Los jóvenes como tú, que desean ser amados por balance de cuenta, me parecen mezzinios usureros. Nuestras mujeres legítimas podrán darnos hijos y virtud, pero amor nunca. El amor, amigo, es la conciencia del placer que hemos sentido y que hemos hecho sentir, la certeza de sentirlo y hacerlo sentir; el amor es un deseo incansablemente en movimiento, sin cesar satisfecho, é insaciable siempre el día en que Vandenesse hirió en el corazón de tu mujer la cuerda del deseo que tú dejaste virgen, ni tan siquiera de recuerdo sirvieron tus excesos de enamorado y tus sacrificios de pasión y de dinero. Aquellas noches conjugales con tantas flores y tantos perfumes, ¡hacía! tu vida, ¡una víctima que sacrificaba sobre el ara! tu vida anterior, ¡túmbale! una conmoción de amor borraba todos tus tesoros de pasión. Para Félix han sido todos los encantos, todos los afectos y quizás gratis, aunque en el amor el convencimiento es tan firme con tan solo la creencia como con la realidad. Tu suegra, sin duda alguna, se colocaría al lado del amante contra el marido: á sabiendas ó á ciegas, no sé cómo habrá sido, ha favorecido el amor é intereses de su hija, contra tus intereses de tu amor. Hace ya quince años que estudio la sociedad y aún no he visto ninguna



CURACION segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago...

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS cura el dolor de estómago, los ardores acedias, vómitos, estreñimiento...

ARADO GIRATORIO

AGRICULTORES: no uséis otro arado que el Arado Giratorio Sistema «PALACÍN» CON PRIVILEGIO EXCLUSIVO

Fundición de hierro y talleres de construcción de maquinas de SALUSTIANO MARRODAN

Especialidad en prensas para uva y oliva sistema «VICTORIA» de mi invención

En los todo de hierro para moler oliva. Desgranadoras de maíz. Amasadoras mecánicas. Sobaderas para el pan.

Arados para la agricultura: Vitis, La Vid, Jaen, etc. y toda clase de piezas sueltas para os mismos.

LINEA DE VAPORES «SERRA» y Compañía de Navegación «LA FLECHA»

Servicio semanal de vapores-correos entre Santander y la Isla de Cuba

Salen de Santander todos los miércoles para Habana y Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas...

Los vapores nombrados á continuación, ú otros, serán despachados como sigue ADMITINDO CARGA Y PASAJEROS PARA

Los PRECIOS DE PASAJE EN TERCERA CLASE SON: Habana, 160 pesetas; Matanzas, 170; Santiago de Cuba, 210; y Cienfuegos, 120

ESTOMAGO ARTIFICIAL. Los vómitos, acedias, ardores, inapetencia, pesadez, agua de boca, bilis y dolores de estómago...

COCINAS SISTEMA ESTEFANIA. Son las verdaderamente económicas por el poco gasto que originan en su combustión...

CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS, PLEURESIA. Tisis pulmonar, Tuberculosis. En los Hospitales de Francia se han obtenido los mas brillantes resultados...



Antes y desde los tiempos de Sansón una abundante cabellera ha sido el simbolo de la fuerza del hombre y de la hermosura de la mujer.

El Vigor del Cabello del Dr. Ayer

PREPARADO POR Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., E. U. A.

312ª Lotería de Dinero EN HAMBURGO

autorizada - controlada - garantizada por el Gobierno del Estado.

Sorteo 10 de Junio del a. e. 115.000 Billetes Originales 59.150 Premios de Dinero

Cada segundo Billete gana PREMIO MAYOR en el caso más afortunado 500.000 Mk.

Table with 2 columns: Mark and Premio. Lists values from 1 Mark to 1 Mark 20.000.

El menor Premio es: Mark 21 ó 6. de 140 Reales. Todos los 59.150 Premios de dinero serán sorteados en 7 divisiones de sorteo...

Contra envío del importe en Billetes de Banco españoles sellos de correo españoles ó en letras del giro mutuo, event. también en libranzas sobre Plaza hanca...

Oficio principal de Loteria ISENTHAL & Co. HAMBURGO (Alemania) (fundado en 1840)

BLANCARD con Ioduro de Hierro inalterable CONTRA la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilacion, la Escrófina, etc.

LA GRAN BRETAÑA ALMACEN DE CAMAS Y MUEBLES DE TODAS CLASES

Mercederes, 3, esquina á la Plaza del Mercado. Primera casa para la venta de Camas inglesas y del país, Sergones de muelles, Colchones de lana de 1ª, Sábanas de un ancho, Mantas superiores de Mallorca, Cunas, Sillas.

Ventas al contado y á plazos desde 1 peseta semanal sin fiador muchas veces

Perchas, Lavabos, Mesitas de noche, Armarios roperos, Cómodas, Espejos, Mecedoras de Viena, Bañiles, Muebles, Mesas de camilla, Camas de campaña y otra multitud de artículos á precios arreglados.

Unica casa en Logroño Mercederes, 3, esquina á la Plaza de Mercado LA GRAN BRETAÑA SE HA TRASLADADO á la calle Calceterías, núm. 7 (Plaza del Mercado)

VIAJES GRATIS PARA LOS ESTADOS UNIDOS DEL BRASIL. Se admiten familias de labradores hasta de edad de 45 años, no faltándoles algún miembro que les impida trabajar.

ENOLATURO PADRO Regenerativo y depurativo de la sangre.

Este precioso medicamento lleva 50 años de éxito, y es infalible para curar las HERPES en sus variadas formas, las ESCROFULAS, VENEREO, REUMA, GOTA, ENFERMEDADES DEL HIGADO, y en general los padecimientos originados por la pobreza de sangre y malos humores de la misma.

VENTA AL POR MAYOR FARMACIA DEL GLOBO, Plaza Real, n.º 4, Barcelona.—Al detall en todas las de la Península y Ultramar.

CHOCOLATES Y CAFES DE LA

Comp. Colonial

TAPIOCA.—TÉS 77 recompensas industriales Depósito general:

MAYOR, 18 Y 20 Madrid

Papel de periódicos PARA ENVOLVER

En la imprenta de este Diario se vende una pequeña partida, á 350 pesetas arroba.

VALLS HERMANOS INGENIEROS CONSTRUCTORES

Talleres de fundición y construcción fundados en 1851.

19, CALLE DE CAMPO SAGRADO, 19. Ensanche Ronda de San Pablo, Barcelona

Premiados con 24 Medallas de Oro, Plata, y Grandes Diplomas de honor y 2 de progreso, por sus especialidades.

Maquinaria é instalaciones completas, segun los últimos adelantos para

Fábricas y molinos de aceites para pequeñas y grandes cosechas. Fábricas de fideos y pastas para sopa, mortias por caballería ó motor.

LA BANDERA ESPAÑOLA

Linea de vapores correos españoles entre Liverpool, Santander y la Isla de Cuba

Hawkes, Somerville & Co., Liverpool, Agentes generales. SALIDAS QUINCENALES

VAPORES DESTINADOS Á ESTE SERVICIO

Máskaro, Navarro, Gaditano, Santanderino, Gallego, Palentino y Madrileño, para la Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Caibarien, Nuevitas, Gibara, Guantánamo, Casilda y Trinidad de Cuba.

Table with 3 columns: Fechas de las salidas, Nombre de los vapores, Puertos de destino. Lists dates like Mayo 26 and Junio 9.

Admiten carga y pasajeros de 3.ª clase á 160 pesetas una é la Habana; 170 Matanzas; 210 Santiago de Cuba y Guantánamo, y 195 Cienfuegos.

MIJOS DE YLLERA Y C.ª.—MUELLE, NÚMERO 26.—SANTANDER Y BILBAO. En Logroño á su sub-agente D. Basilio López, Merced, núm. 119

IMPRENTA DE «LA RIOJA»

SAGASTA, 25. LOGROÑO TELÉFONO NÚMERO 7

En este Establecimiento se hacen con prontitud, esmero y economía, toda clase de trabajos tipográficos, como son: Facturas, Membretes, Sobres, Volantes, Memorándums, Circulares, Talonarios, Estados, Esquelas de defunción, Tarjetas de visita, Memorias, Folletos, Periódicos, Prospectos, Recibos, etc., etc.